Gestion de Proyectos
Método de la Cadena Critica




Un ejemplo

Consideremos un proyecto simple como el mostrado por el diagrama de Gantt

siguiente:
Mombre detares | Duracion semana 1 FEmana 2 sEmana 3 semana 4 SEMana 3 zemana G SEMEns 7 SEmana G
DIL[M[=[Jv[solL M= v]s[DLM[x[dv[s[D[LM[=[d]v[s[oLM=[dv][S[DLM[=[Jv[SDILM[H]J[v]S|DILM]=]J]
-l Proyecto 38 dias — — :
A £ diaz
B 4 dias
C a8 diaz
D 10 dias
E a2 dias B
F 1Bdias | | © @ 1
G Tl B

Como mero propaosito pedagogico, el color de la barra de la tarea representa el

recurso asignado a la misma. Asi pues el recurso azul esta asignhado a las

tareas A, Cy F; el recurso verde a la tarea B; y el recurso fucsia a las tareas D,

EyG.

El diagrama es tal y como lo muestra MS Project® después de asignar y
nivelar recursos.
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Toleranclia de las tareas

A la hora de estimar de forma individual la duracion de cada tarea, nos
protegemos de la incertidumbre dando una estimaciéon que tenga en
cuenta los posibles imprevistos que puedan surgir.

[

A

Como muestra la figura, esta proteccion
permitiria finalizar en el plazo estimado
incluso en los casos mas desfavorables

Frecuencia

Esto lo hacemos para todas y
cada una de las tareas del
proyecto

[

Estimacion Tiempo
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Estimado vs. real

Teniendo en cuenta la proteccion tomada en todas las tareas, uno deberia
pensar que se va a enfrentar al proyecto con una buena armadura ante la
incertidumbre. Notar que el colchdn de seguridad asignado a cada tarea
puede ser normalmente del orden del doble de lo que seria la duracion
media de la tarea.

@®©
Pese aello,yapesardeesta 2| g Forma de Esfuerzo
aparente armadura, los E estimar realizado
proyectos suelen finalizar =
fuera de plazo. ¢ Como es
esto? En la figura de al lado ‘
se muestra el comportamiento Estimacion  Tiempo
efectuado a la hora de ] _ )
desempefiar una tarea Sindrome del estud_lan,te: Para que vamos
comparado con su estimacién, & empezar ghora, si aun qgeda tiempo.
Ello se debe esencialmente a: Ley de Parkinson: El trabajo se expande

hasta alcanzar todo el tiempo disponible.
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El eslabon mas deébll

El hecho de afadir colchones de seguridad a todas y cada una de las tareas
no tiene sentido.

Este comportamiento lo Unico que hace es que nos preocupamos por
terminar cada tarea a tiempo, cuando lo que realmente importa es jfinalizar
el proyecto segun el plazo previsto!

Intentar ocuparse de prevenir todas las
tareas de la incertidumbre es, por un lado,
un derroche de esfuerzo del que, en la
mayor parte de los casos, ni tan siquiera
disponemos; y por otro lado no nos permite
centrarnos en lo que realmente importa,
aquello que hace gue un proyecto se vaya
0 no de plazo.
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Cadena critica

La limitacion de un proyecto, aquello que impone el plazo minimo en que un
proyecto puede ser realizado, es la cadena critica. La cadena critica es la
secuencia de tareas mas corta teniendo en cuenta los conflictos de recursos,
consultar http://direccion-proyectos.blogspot.com/2005/08/0j0-con-el-mtodo-

del-camino-crtico.html, para ver la diferencia respecto al camino critico.

Para el caso del ejemplo que nos ocupa, la cadena critica es la secuencia
subrayada en color rojo.

Mombre detarea | Duracion

- Proyecto
o

oM om o o m

38 dias

£ diaz
4 dias
a8 diaz
10 diaz
a dias
16 diaz
a dias

semana 1

semana 2

semana 3

semana 4

SEMana 9

semana 6

SEMmans 7

semana 5

=

LiM[=[J]v][s]D

LiM[x[J]v[s]|D

LiM[=[J]v[s]|D

LM[=x[J]v][s]D

LM[=x[J]v[s]D

LiM[=[J]v[s]D

LM[x[J]v][s]D

LM [x[J]

SOME RIGHTS RESERYED

Licencia Creative Commons, Diego Navarro, dnavarro@armell.com

http://direccion-proyectos.blogspot.com/




Meétodo cadena critica: paso |

Eliminar las tolerancias de todas las tareas reduciendo las duraciones de las
mismas a la mitad. En la figura aparecen estas tolerancias en color amarillo.

Momhbre de tarea | Duracion zemana 1 Temana 2 Temana 3 semana 4 TEMana 3 zemana & SEmans ¢ Temana &
DILM[=[J[V[s[D|LM[[J]¥[S[DILM[=[J]v[SDILM][JW[S[DLMx[J]v[S[D|LM[X[J]v[S[DLM[=]J][v[S[D]L [M]=]J]

= Proyecto 38 dias — — :
A s :

Aol 3 diaz tol

B 2 diss .

Btol 2 diaz

c ddias |

Ctol ddias |

D Sdiss |

Cttol 5 diaz

E 4 diaz e

Etal 4 dias “Etol

F 8 diss  :

Ftol & diaz

G ddias| | [

Gtol ddias | -
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Metodo cadena critica: paso |l

Con el animo de proteger el proyecto de forma global, es decir reforzar el
eslabon mas débil y no todos los eslabones de forma indiscriminada, nos
centramos en las tolerancias de las tareas del camino critico, como muestra la

figura.

Mombre de tarea

- Proyecto
2,
Atal

Duracion

33 dias

3 dias
3 diaz
2 diaz
4 dias
4 digs
5 diaz
4 digs
8 dias
& diaz
4 diaz
4 dias

zemana 1

semana 2

semana 3

semana 4

Semana 5

zemana &

Semana 7

zemana 5

]

Lm[=[J[¥[5]D

LM[=[J[¥]5]D

LM[=[J[v[5]D

Lm[=[J[¥[5]D

LM[=[J[¥]5]D

Lm[=[J[¥[5]D

Lm[=[J[¥][5]D

L [M[x]J]

El propdsito es desplazar esta tolerancia al final del proyecto.
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Metodo cadena critica: paso I

La suma de las tolerancias de las tareas de la cadena critica es de 19 dias,
pero los hechos estadisticos muestran que la varianza de la suma de variables
aleatorias es la raiz cuadrada de la suma de los cuadrados de las varianzas;
es decir, es menor que la suma ordinaria.

Para el caso de nuestro ejemplo, tras un redondeo generoso al alza, es de 11
dias. A esta tolerancia global del proyecto se le llama amortiguador de
proyecto.

Mombre de tarea

= Provecto
S

oMo om 3o m

Amoartiguador proyecto

Duracion

10 dias
3diss

2 dizs

4 dizs

S diss

4 dizs

& diss

4 dizs
11 dias

zemana 1

Semana 2

Semansg 3

semana 4

SEMmana o

zemana G

D

LIM[®[J]v][s]D

LIM[®[J[¥]s]D

LM[¥|J]¥[s]D

LIM[®[J]¥][s]D

LIM[®[J[¥[s]D

LiM[®[J]v]s
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Metodo cadena critica: paso IV

Ahora hay que proteger la cadena critica de la incertidumbre, no olvidemos
gue es la limitacion del proyecto, el eslabén mas débil. Cualquier secuencia de
tareas que desemboque en la cadena critica podria retrasar el proyecto si
contuviera desviaciones. Para evitarlo introducimos nuevos amortiguadores
entre el final de cada una de estas secuencias y la tarea de la cadena critica
sobre la que desembocan, como se muestra en la figura.

Mambre de tares Duracian EmaEna 1 EEmans 2 EEmans 3 semans 4 TEMANa 3 Zemana G ZEMana 7
DL =] [S]olLM[x][J]v[s[olLM[x[J]v ]SOl MX]J ]SO M= J[S[0]0[M[x][J]w][S[0]0 M]x]]
= Prﬂy&ﬂﬂ 32 {Iias 5 5 5 5 : Z 5 5 5 5 g B 5 5 5 5 : Z :
. 2 dine = B E 5 -
5 - dias R S R Lt S : . HEEE Lo .
- 4 e R Lot R ______________
. - e -
e e—— - dins : ST Y, i . - ...........
c 4 dine - . e
Am. aliment. adins | | 0 TAm, T e e Y
- & dins -
s 4 e E . = ..............
Amortiguador proyecto 11 diaz CEEE - : mortiguador proyecte
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Metodo cadena critica: paso IV

El tiempo para estos amortiguadores lo sacamos de las tolerancias de las
respectivas tareas de la secuencia en cuestion. Para ello hay que tener en
cuenta que las varianzas no contribuyen de la misma forma si las tareas estan
en paralelo o secuencialmente, ver http://direccion-
proyectos.blogspot.com/2005/10/cmo-gestionar-la-incertidumbre-en-los.html,
para mas detalles.

En el ejemplo es bastante sencillo. La secuencia no critica B-D incide en la
cadena critica a través de G; la tolerancia de la secuencia es de 5 dias,
redondeando ligeramente a la baja. La tarea E incide en la cadena critica a
través de F; su tolerancia es de 4 dias.

Notar que este ultimo paso ha afadido dos dias al proyecto, uno por cada
amortiguador de alimentacion introducido, y que, aparentemente, hay holguras
en la cadena critica. Este hecho suele ser usual y no tiene ninguna importancia
ya que los amortiguadores no son tareas reales.
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Comparacion

En la figura siguiente se muestra en plan de proyecto original (barras en trazo
continuo) y el efectuado mediante el método de la cadena critica (barras en
trazo discontinuo). El plazo comprometido con el cliente, utilizando cadena
critica, es de 32 dias -6 menos que en el caso original. Aunque, sin tener en
cuenta el amortiguador de proyecto, el plazo es de 21 dias.

rombre de tarea Duracidn semana 1 semana 2 semana 3 semana 4 gemana s semana b semana 7 semana
DIL[M=[Jv[S[DILM[=[I[V[SIDILIM[[J[¥]S[DILIM [TV S[O]LM [V [S[DILMH[JVS[D[LIM[= ][ [S[D]LM]] ]
= Proyecto 32 dias o
A 3 dias . B i F T : "EE H F F 1
B 2 dias
C 4 dias
D 5 dias
A, Alimentacidn 5 dias
E 4 dias
Am. Aliment. 4 dias
F 8 dias
G 4 dias
Amoriguador pravecto 11 dias

En el caso de consumir todo el amortiguador de proyecto, éste se entregaria
segun el plazo previsto. Mientras que en casos mas favorables se entregaria
antes de plazo: un 34% de adelanto en caso de no haberlo consumido.
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Seguimiento

El seguimiento del proyecto mediante el método de cadena critica es sencillo y
focalizado: tan s6lo nos debemos ocupar de gestionar los amortiguadores.

Mombire de tares

- Provecto

A

B

i

]

Am . alimentacian
E

A aliment.

F

G

Amortiguador proyecto

Duracian

32 dias

3 dias
2 dias
4 dia=
5 dias
5 diaz
4 dia=
4 dias
& diaz
4 dia=

11 diaz

zemana 1

Temana 2

TEmans 3

zemana 4

SeMmana S

semana 6

Zemana 7

B]

LM[%[J[V][S[D

LM[%[J[V]S[D

LM[%[J[V][S[D

LM[*x[J[¥][S[D

LM[*x[J[V][S[D

LM[%x[J[¥[S[D

L [M][%].

La mentalidad con la qgue gestionamos es proyecto es muy diferente en este
caso respecto al original. Mientras en el original la lucha consiste generalmente
en intentar volver a los plazos originales, en este la lucha consiste en evitar
gue el proyecto se entregue en la fecha comprometida para hacerlo antes.
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Gestion de amortiguadores

100%

%

Amortiguador
de Proyecto
utilizado
Inicio % Cadena Critica Completada Clerre
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